

实施“八大行动” 助推乡村振兴

江苏省兴化市围绕生态全产业链,提出“生态经济化、经济生态化”的创新发展理念,大力实施区域空间优化、环境治理保护、生态治理修复、工业绿色转型、新兴经济培育、生态农业提升、宜居家园打造、创业富民增收“八大行动”,全面展现兴化的生态价值、生态优势和生态竞争力,努力走出一条生态环保、富有特色、致富百姓的高水平全面小康发展新路。

10版

让乡村走上善治之路

党的十九大报告提出,加强农村基层基础工作,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。创新乡村治理体系,走乡村善治之路,既要从顶层设计出发,完善乡村治理的体制机制,又要从基层自治着手,不断激活乡村主体的创新力量。

10版

民生杂谈

重阳节 让孝文化深入人心

□ 毛同辉

缅怀先人,寄托哀思;登高望远,祈求平安祥和;赏菊吟诗佩茱萸,娱乐之中求取吉祥和康宁……在两千多年的绵延衍变中,重阳节被赋予了多元的主题和文化内涵,注入了深沉的情感寄托,承载着中华儿女亘古不变的家国情怀。其中一个特别重要的主题在现代文化中被发扬光大,那就是“敬老”。

“九”和“久”是谐音,有长寿之意。九九重阳就有长长久久、长寿尊贵的隐喻在里面,重阳节因此被赋予了祈祝老人长寿安康的节日寓意。我国的传统节日“重阳节”,也是我国传统的敬老节日。2013年7月1日起实施的《老年人权益保障法》(简称《老年法》)规定,“每年农历九月初九为老年节”。这既是对传统孝文化的承续,又赋予重阳节关爱老人的新内涵。每年此时,各地都会举办丰富多彩的活动,在尊老、敬老中传递孝心、传播孝文化,在全社会营造关爱老人、帮助老人的文明风尚。

节日是弘扬孝文化,普及关爱老人这一社会价值的好时机。但是尊老敬老不是朝夕之事,节日之外的孝敬也不能少。

尊老敬老首先要使老有所养,老有所依。随着老龄化社会的到来,养老成为民生问题中的难点。如何让老人安度晚年,除家庭之外,政府和社会也需要共同努力。政府层面,应该不断推进医疗等方面的改革,使老人能够衣食无忧、有病可医。社会层面,社区、慈善组织、公益团体、志愿者群体可以发挥更加积极的作用,营造关爱老人的社会氛围。

尊老敬老还要对老年人的精神生活给予特别的关注。如今越来越多的人到异地甚至异国求学或工作,阖家团聚的机会越来越少,空巢老人的孤独已成为显著的社会问题。对于不少老人而言,最盼望的是子女能够“常回家看看”。古人云,“父母在不,不远游。”现代人虽已不可能做到这一点,但是多抽空陪父母聊聊天,叙叙亲情,为他们敲敲背,捶捶腿,却是可以做到的。而孝老敬老正体现在这些日常生活的细节之中。

九九重阳节,浓浓敬老情。在重阳节之际,让我们传承发扬尊老敬老的传统美德,让孝文化深入人心,让天下老人尽享幸福祥和的晚年。

民生视窗编辑部

主任:王志

执行主编:明慧

新闻热线:(010)56805027

监督电话:(010)56805167

电邮:gu8138@163.com

养老服务人才短缺 谁来守护“夕阳红”

据全国老龄办发布数据显示,截至2017年底,我国60岁及以上老年人口有2.41亿人,占总人口17.3%

□ 廖君 鲍晓菁 邵思聪

当你老了,头发白了,睡意昏沉,走不动了,你会如何安度晚年?看看家中的父母,是否已在不知不觉中渐渐老去?又是一年重阳节,“养老”离我们越来越远。

据全国老龄办发布数据显示,截至2017年底,我国60岁及以上老年人口有2.41亿人,占总人口17.3%。养老已经成为政府和社会必须面对的重要问题。然而,目前养老机构专业护工普遍短缺,农村敬老院管理人员后继乏人,我们该如何面对“银色世界”?

城市:养老机构专业、年轻护工告急

每天下午4点半,何利军都要到武汉市花桥街协昌里的项大鸿老人家,为老两口做晚餐、整理房间,还要给躺在床上不能自理的爷爷一口一口喂饭。她为两老服务已经3年。

48岁的何利军是武汉市晚晴养老服务有限公司的照护员,她在这里工作已经5年。在这家公司,像何利军一样的照护人员还有200多位,年龄在

45岁~55岁之间,她们大都是进城务工人员 and 商场下岗的营业员,上岗前经过公司的统一培训,为1200多位老人提供居家养老服务。

数据显示,截至2017年底,武汉市户籍人口853.65万,其中,60岁以上老年人口占20.95%,70岁以上老年人口占8.42%。

据了解,在武汉三镇,小规模养老院数量不少,每人每月收费1500元~2500元。一家民营养老院负责人介绍,入住民营小养老院的老人,80%属于超高龄。由于这些养老院没有财力配备医护人员,一旦老人出现健康问题,很难及时处置。

26岁的高敏4年前从北京社会管理职业学院养老服务与管理专业毕业后,成为北京市西城区金融街养老照料中心的一名一线护理员。高敏说,和她同届的60多位同学中,最终留在北京并且从事养老行业的屈指可数,“我认为最主要的原因是护理员的生存状态。”

安徽省民政厅福慈处处长胡前义说,安徽民办养老机构的薪酬待遇是周边江浙沪等地区的一半左右,专业人才十分缺乏。

农村:敬老院“守护者”后继乏人

盛化斋是安徽省亳州市利辛县盛黄敬老院的院长,这家敬老院100张床位全部住满,每个房间住两位老人。61岁的盛化斋患有严重的腰椎间盘突出和颈椎病,他说,在自己实在干不动前,一定要找一个能让他放心托付敬老院的“接班人”,但现在还没有眉目。

农村敬老院管理人员缺乏、无人继承的情况并不是个别现象。安徽利辛县民政局福慈股负责人称,当地有个别敬老院的院长已经年逾七旬,但是一直还在坚守。

让“盛化斋们”不安的,一是个人前途,二是敬老院的将来。自己今后老了该何去何从?院长们心里也没有底。

宣城市德祥颐养院院长杨德祥等一些负责人表示,现在敬老院管理人员是在低薪低待遇的情况下聘任的,大多数院长都是党员干部,觉悟高、责任心强。“年富力强的都在外面打工,看不上每月1500块的院长薪酬。况且要干的都是伺候人的活,谁

愿意来呢?”利辛县旧城镇民政办主任潘玉春说。

在我国农村,有上百万无儿无女、无所依靠的老年特困人员住在敬老院。这里是他们老有所依、生有尊严的最后“岛屿”。守住“岛屿”,是基层民政干部的一致心声。

未来的护理人员在哪儿

武汉市民政局相关负责人表示,从发展趋势看,未来的养老格局,应是机构养老、社区养老、家庭养老相结合。其中,家庭养老和社区养老将满足大部分老人的养老需求,机构养老则发挥专业优势,主要承担失能和半失能老人的照护工作。

据了解,养老护理员的护理技能和水平直接影响养老机构的服务质量。今年5月,武汉市民政局、财政局联合印发通知,对已取得国家养老护理员技师、高级工、中级工、初级工职业资格证书,在武汉市护理岗位连续从业2年以上的人员,分别给予3000元、2000元、1000元、500元的一次性奖励;对已取得国家护理员职业资格证书,持证在护理岗位连续从业满2年的,从第三年起,发放护理岗位补贴,补贴标准为每月100元。武汉市民政局有关负责人表示,希望此举有助于养老护理员队伍建设,提升养老服务质量。

胡前义说,安徽省民政部门一方面计划落实养老行业学费补偿和入职奖补规定等政策,吸引更多高学历、低龄人员从事养老行业。另一方面政府计划通过购买服务的方式将社区养老打造成“没有围墙的养老院”,联动社区社工、志愿者、医疗机构、家政服务员等资源,最大效率地提供老人需求的服务。

安徽省民政厅社管局副局长张振粤建议,政府还可以通过购买服务的方式,为公办养老机构配备管理工作人员,并限定相应的年龄条件。加快培养老年医学、康复、护理、营养、心理人员,以及涉老社会工作、养老服务机构经营管理等人才。同时,放开养老市场,适当增加养老从业人员收入,特别是对于一些专业技术岗位,政府能够根据岗位职数给予补贴。

养老已经成为政府和社会必须面对的重要问题。然而,目前养老机构专业护工普遍短缺,农村敬老院管理人员后继乏人,我们该如何面对“银色世界”?

据全国老龄办发布数据显示,截至2017年底,我国60岁及以上老年人口有2.41亿人,占总人口17.3%。从发展趋势看,未来的养老格局,应是机构养老、社区养老、家庭养老相结合。其中,家庭养老和社区养老将满足大部分老人的养老需求,机构养老则发挥专业优势,主要承担失能和半失能老人的照护工作。图为老人们在湖北省武汉市武昌区一家民办养老院内练习合唱。

新华社记者 肖艺九 摄



民生看台

“90后”老师教“50后”学生

——湖南社区老年大学见闻

□ 高文成 苏晓洲 张笑宇

湖南省长沙市科大景园社区是个老龄化社区,却笑声阵阵,充满活力。社区老年大学里,“90后”年轻老师带着“50后”学员们唱歌跳舞,走起模特步,玩起智能手机。重阳节成了这个社区最具特色的节日。自从引进社会力量办起快乐老人大学后,这里原来常常闲置的活动中心成了文化养老的重要平台。社区里麻将声少了,唱歌声多了,退休在家的老人们原来带孙子,现在学习新技能,在家门口圆了“大学梦”。

科大景园社区里的老人有许多退休教职工,文化养老需求较高,而公办老年大学经常“一位难求”。社区党委书记鲍晓表示,常有老人提议

社区引进师资力量,“与其跑很远,不如就近学”。

今年3月份,快乐老人大学科大景园校区首批招收学员428人。今年9月份再次开学时,这个数字变成了742。

老人们“用脚投票”,因为这里不仅适合老人,而且非常“新潮”。模特班、瑜伽班、智能手机班、旅行英语班在这里都开设了课程。除了请来资深教师授课,快乐老人大学还有很多“90后”老师,让老人学员们感觉自己“也年轻了”。

64岁的多文武是绘画班的班长,他10多年前为了女儿读书从内蒙古来长沙定居。外孙们渐渐长大,多文武和老伴的生活陷入空虚。听说社区里有了老年大学,老两口赶紧

报名。在这里,多文武的绘画特长得以发挥,不仅当上了班长,更交到了朋友,现在他的主要活动是组织同学们外出写生。

冯光前是这所老年大学学生会的主席,他说自己退休后非常“渴望学习”,现在参加了声乐、唱歌、交谊舞和葫芦丝四门课程。“不在于学习的结果,在于学习的过程,感觉自己得到了释放,年轻了很多。”

“我和老伴一起报名,原来我们是同事,现在是同学。原来‘研究生’,现在‘研究生’。”冯光前说。

他还带领学生会成员到各个班级听课,了解学员诉求,再把这些意见反馈给学校。“成立学生会是为了加强自我管理,做好学生联络学校和老师的纽带。”

快乐老人大学还在纸媒和新媒体平台上开设栏目,展示老年学员风采。学员周英说:“老同事们看到我的报道,说好羡慕我。”这位65岁的退休教师为了消磨时间学打麻将,可因为久坐而腰酸腿疼,经常跑医院。上了交谊舞课后,她身体好了,心里还高兴,孩子们工作也安心了。

今年26岁的李丹阳是这所学校的拉丁舞老师,这群“老小孩”让她刮目相看,“原来认为老年人力量不够,动作可能松垮,可他们把动作摆得非常漂亮。”

李丹阳主要是给少儿启蒙拉丁舞,老年大学的几节课下来她发现,“老年人因为课上学得认真,课上坚持练习,他们学得比小朋友们还快。”

24岁的伍发群是快乐老人大学科大景园校区的校长,他感觉“和老人们工作节奏很快”。同时还是唱歌老师的他,发现学员们总是提前来做准备,到了就在学校练声。“我们也早早来到教室给大家开门。叔叔阿姨们很热心,给我介绍对象都几轮了。”

“专职管理人员也教课,就是让这些年轻人能够了解老年人,更好地服务老年学员,同时只能带一门课来保障管理质量。”快乐老人大学校长刘建剑说。

刘建剑介绍,目前快乐老人大学已在湖南多个城市开办42个校区,共开设近60门课程,教师队伍有200多人。校区选址均在社区内或社区旁,着力打造“家门口的老年大学”。